

厦门市集美区

文明实践扮靓乡村 乡风文明浸润人心

李霖

为培育文明乡风、良好家风、淳朴民风,不断提升群众精神风貌和乡村社会文明程度,2020年以来,福建省厦门市集美区57家新时代文明实践站,围绕“乡风文明”主题,开展了丰富的活动,传递时代正能量,弘扬文明新风尚。

循典型

身边“最美”树起乡风文明标杆

“高浦社区新时代文明实践站立足古城文化特色,挖掘人文故事、俚语谚语、历史遗迹等文化资源,联动多方力量,助推乡风文明建设……”近日,集美区优秀新时代文明实践站项目出炉,高浦社区新时代文明实践站榜上有名。一直以来,集美区各新时代文明实践站都充分发挥聚力优势和阵地作用,将乡风文明建设作为重要抓手,让文明浸润乡土,让文化滋养乡情。一个党员就是一面旗帜,一

个支部就是一座堡垒。集美区各村居将乡风文明建设作为抓实基层党建的重要环节,有效激活基层党组织的战斗堡垒作用。护送学生过马路,指挥车辆顺畅通行,发放安全文明交通宣传传单……在新村社区新时代文明实践站的组织下,党员志愿者对小区公共区域及卫生死角进行集中大清理,“党员红”与“志愿红”交相辉映。此外,集美区各新时代文明实践站积极挖掘和培育各类新时代文明实践志愿服务队伍,走村入户开展敬老、助困、扶幼等志愿服务,用守望相助织就社区“爱心网”。坑内村新时代文明实践站组织小志愿者用手工艺卖筹得的爱心款,为独居老人、残疾人送棉被、衣物;顶许村新时代文明实践站多方联动,入户开展帮扶慰问活动,为村内困难群众制作爱心简餐,更送去了温暖和关怀。

抓重点

软硬兼施提升乡村“颜值”

2020年5月,一场最美庭院评比在双岭村火热开展。活动通过投稿、线上线下投票、现场评选,树立了榜样和典范,吸引了村民的热情参与。

美人之美、美美与共。从改善居家环境到村居环境,集美区各新时代文明实践站积极开展清洁家园、垃圾分类等主题活动,实现居民内在素养和乡村外在“颜值”双提升。前不久,二农社区新时代文明实践站联合社区多方力量,发动近60位居民共同参与洁净家园活动,携手打造洁净亮丽的社区环境,也将守护美丽家园的观念留在了居民心中。

乡风文明“硬件”扎实,“软件”更要到位。积极培育和践行社会主义核心价值观,倡导破除陈规陋习,树立勤俭节约、文明

健康的生活方式,不断提升精神文明建设水平,集美区各新时代文明实践站借助宣传折页、张贴海报、主题游园、主题宣讲等方式大力倡导和弘扬文明新风。

又到辞旧迎新时,集美区多家新时代文明实践站抓住关键节点,反对铺张浪费,大力倡导移风易俗过节的新理念。近日,崎沟村新时代文明实践站组织村民开展“旧民俗新过法”主题活动,探究过节送礼如何适度,让村民重温传统的同时,树立移风易俗、文明过节的意识。

重创新

优秀传统文化涵育文明风尚

以创新载体推动文明乡风建设走实走心。英村社区新时代文明实践站走进社区开展移风易俗主题活动,现场开展知识问答和趣味小游戏,以寓教于乐的形式引导居民传文明、树新风、

杜绝赌博,争当移风易俗的倡导者和践行者。

“月娘月光光,起厝田中央……”连日来,浦林村新时代文明实践站邀请社区文化达人开展闽南童谣系列课程,通过现场教唱、解释词义、故事叙述等,将闽南乡土文化引入课堂,让青少年在朗朗上口的闽南童谣中,感受传统文化的深厚内涵,在潜移默化中增进文化认同感。

增强文化自信,助力乡村振兴,就要注重对传统文化的传承和创新。田头村将其丰富的传统农耕文化资源加以利用,广泛开展农耕文化实践课堂。认识石磨、蓑衣,种植稻谷、地瓜,多种多样的农耕文化课或培养勤俭节约的意识,或弘扬艰苦奋斗的精神,或传达惜物感恩的道理,让来自厦门各地的亲子家庭都能在农耕文化中接受精神熏陶、感受文明新风。



新时代文明实践观察

海口市美兰区开展垃圾分类知识测试

本报讯(王聘钊 黄晖)为更好地宣传垃圾分类知识,提升市民对垃圾分类的知晓率和参与率,近期,海南省海口市美兰区生活垃圾分类和减量工作领导小组办公室在全区范围内组织开展了垃圾分类知识测试。截至目前,该区已经有10000余人完成测试。

据介绍,本次测试实行闭卷线上测试,测试时间为1月13日至19日。测试题出自《海南省生活垃圾分类管理条例》《海口市生活垃圾分类管理办法》等法律法规和市区相关文件,参加人员范围为全区的党员干部、公职人员、各村居“两委”成员、网格员、辖区中小學生及其家长等。

“通过组织测试活动,让市民准确把握垃圾分类的基本常识,养成带头分类、自觉投放的良好生活习惯,为全区深入推进垃圾分类工作助力。”美兰区分类办相关负责人表示。

据了解,自开展垃圾分类工作以来,海口市美兰区积极创新工作思路,采取多种措施大力推进垃圾分类落地实施,目前全区已初步建成前端规范投放、中端分类收运、末端试点就地处理的全过程分类体系。

西宁市城西区：新时代文明实践营造暖心节日氛围

本报讯(林洛)为更好地关怀关爱辖区群众,营造幸福西区的浓厚氛围,1月20日,青海省西宁市城西区各个街道及社区开展了腊八节送温暖活动。

腊八送祝福。古城台街道依托新时代文明实践所(站)开展送温暖活动,社区工作人员将亲手熬制的腊八粥分别送给辖区“红袖标”志愿者和近期因疫情居家隔离的居民,并组织西宁市第二中学的志愿者为辖区老人送去了春联、窗花;昆仑东路社区邀请书画艺术培训中心的老师以及辖区书法爱好者为居民“写春联,送福字”,共上门发放春联及福字100余份。

浓情暖人心。西关大街街道新时代文明实践所开展了“情暖腊八节”主题活动,除了精彩的文艺节目,街道还精心设计了富有浓郁节日趣味的趣味小游戏,活动充分展现了干部群众同心同力、团结协作、携手共进的良好局面。

腊八话传统。由城西区文体旅游局、文汇路街道办事处、文亨巷社区主办的“腊八话传统 幸福伴‘粥’围”暖冬活动在文亨巷社区新时代文明实践站开启,汇聚了阵阵暖流;胜利路街道东交通巷社区新时代文明实践站内,居民其乐融融、共享佳节;虎台街道海晏路社区新时代文明实践站在辖区开展“浓情腊八粥 关爱暖人心”活动,为辖区物业工作人员和河道巡查员送上了节日慰问与祝福。

此次城西区开展的腊八节送温暖活动,弘扬了传统文化,传递了社会大家庭的温暖,更通过一碗碗暖心的腊八粥让邻里关系变得更加亲密和谐。

长沙市识字里社区：清理卫生死角 还居民整洁家园

本报讯(匡健平)为改善辖区内老旧小区人居环境,近日,由湖南长沙芙蓉区文艺路街道识字里社区组织、虹雨社工协助、白沙路43号院业管理委员会成员及院内其他热心居民共同参与,对白沙路43号院内的单车棚、楼道等区域展开了卫生清理行动,经过两天的奋战,共清理破旧门窗、废旧木板、废铁架等各类杂物6大车,极大地改善了居民的居住环境。

白沙路43号院为老旧小区,原属长沙市物资局机关宿舍,2020年底移交至识字里社区管理,由社区牵头重新进行了业主管理委员会的选举,开始了居民自治。此次卫生清理行动就是识字里社区联合新任业主管理委员会针对院内卫生死角的一次彻底清理,还居民一个整洁的居住环境。面对清理一空的单车棚,业主管理委员会成员吴刚表示:“下一步我们希望能把这里重新装修一下,做一个活动室,给小区居民提供更好的休闲活动场所!”



临近春节,为增强市民珍惜粮食的意识,减少“舌尖上的浪费”,重庆市沙坪坝区高滩岩社区组织志愿者走进辖区学校、饭店、小区等地,广泛开展节约粮食光盘行动“宣传”活动。图为1月11日,社区志愿者在高滩岩小学学生食堂开展宣传,引导孩子珍惜粮食、拒绝餐饮浪费。孙凯芳摄

走村入企促全会精神落地生根 隆昌市圣灯镇宣讲服务小队

本报讯(黄鑫)“曾嬢嬢(方言,即阿姨)你好,我们是镇上宣讲服务小队的志愿者,今天来主要是给你们讲一讲党的十九届五中全会的一些内容,对我们今后的生活影响还比较大……”近日,四川省隆昌市圣灯镇三台村3组村民曾玉春的家,头戴小红帽,身穿志愿者服装的圣灯镇干部上门宣讲了党的十九届五中全会精神。近期,在圣灯镇各村田间地头、居民院落,宣讲服务小队成员走村入户,与村民热情交谈,并借助“学习强国”APP向群众宣传,确保党的十九届五中全会精神深入人心。为扩大影响,宣讲服务小队还走进民营企业,用通俗易懂的语言、贴近生活的事例面对面地向企业职工传达党的十九届五中全会精神,大家谈感受、说体会,气氛热烈。据了解,圣灯镇以“五百活动”(进百姓门,听百姓言,问百姓事,解百姓难,交百姓友)为平台,组织镇村干部组成宣讲服务小队走村入户,充分发挥基层干部的示范带动作用,宣讲党的十九届五中全会精神,丰富了群众的精神生活,提升了群众的认可度和满意度,有效助力党的十九届五中全会精神在全镇落地生根。

西安市新城区西一路街道：构建“四个三”机制 安全生产保民生

张淼

近年来,陕西省西安市新城区西一路街道在区委、区政府的坚强领导下,在区委办及区应急管理局等职能部门的悉心指导下,坚持“人民至上、生命至上”理念,从强化“三个责任”、构建“三化支撑”、狠抓“三项措施”、推动“三大工程”入手,不断提升安全监管能力和水平,全力营造平安、和谐、稳定的发展环境。

强化“三个责任” 建强安全生产组织体系

强化领导包抓责任。优化调整街道安全生产工作领导小组,强化“一把手抓统筹、分管领导抓具体、科室抓社区”的三级包抓责任体系,召开专题会议研究安全生产工作,坚持“周研判、月总结、季通报”的安全生产工作例会制度。

强化企业主体责任。对地区所有企业安全生产信息逐一登记在册,与8个社区、188家驻地单位及980家门店签订《安全生产管理目标责任书》,做到安全责任、管理、投入、培训和应急救援“五到位”。

强化部门协同责任。将市场

监管、城管执法、派出所等执法力量纳入安全生产网格体系,协同联动处置辖区安全隐患事件,街道若无法解决,则通过网络员“线上吹哨”,召集相关职能部门现场报到,共商解决问题。

构建“三化支撑” 创新安全监管模式

创新“网格化”治理。在全市率先试点综治网格中心建设,建立“长安格”网格体系,组建超千人的“尚德街坊”网格员队伍,创新“走访、搜集、上报、回访、存档”五步工作法;成立电瓶车服务巡逻队,累计提前排查解决安全隐患问题450个。

强化“信息化”支撑。建立微信工作群,转发上级工作要求、推送安全生产常识;累计通过手机短信推送安全生产温馨提示25000余条;街道综治网格中心试运行以来,累计上报问题9000余条。

落实“标准化”建设。按照市、区安全隐患闭环管理制度要求,出台工作办法等,细化检查重点,建立隐患排查、登记、整治、监督、销号全过程管理台账。

狠抓“三项措施” 提升安全风险化解能力

抓安全隐患排查。以市、区安委会“百日安全整治”“安全生产专项整治三年行动”为抓手,持续深入开展安全生产大排查,准确把握、科学研判辖区安全生产形势,坚持从源头防范化解重大安全风险。

抓隐患排查治理。对辖区各类企业进行摸排,形成安全生产基本情况一览表,依托街道智慧服务管理平台的96个高清监控摄像头,对重点区域进行实时监控,联合交警、城管、执法中队等部门有效整治乱象问题。

抓好宣传教育。多渠道、多途径、多形式学习宣传与安全生产相关的法律法规。利用全国防灾减灾日等节点,联合省政府及市区相关职能部门、社会团体、辖区驻地企业开展应急演练。

推动“三大工程” 筑牢平安社区基础

推动智能充电桩建设工程。

作为全区智能充电桩试点街道,西一路街道目前已在辖区40个院落安装投用智能充电桩,居民不再为电动车充电犯难,小区彻底告别“飞线”隐患。

推动家庭技防设施建设工程。为辖区135户孤寡老人安装家庭烟感器,鼓励有条件的独居老人安装智能水表、智能门等,将智能水表接入综治网格平台,若12小时内读数低于0.01立方米,系统自动发出预警,网格员及时上门查看情况。

推动消防基础设施建设工程。重点为辖区老旧小区配备消防柜80个,目前微型消防站和消防柜的总数已达到260个,平均200米内就有一处,为火灾防控再加“一把锁”。

下一步,西一路街道将继续加强安全生产工作,拓展综治网格平台在安全生产中的功能作用,将安全生产与老旧小区改造等工作结合起来,加强社区智慧安防体系建设,加大隐患排查治理力度,积极发动群众力量,凝聚安全生产合力,守住安全生产底线,为幸福新城建设贡献更大力量。